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Unione dei Comuni di Bientina, Buti, Calcinaia, Capannoli, Casciana Terme, Chianni, Crespina,

Lajatico, Lari, Palaia, Peccioli, Ponsacco, Pontedera, S. Maria a Monte, Terricciola
Zona Valdera
Provincia di Pisa
AGRICOLTURA SOCIALE
“PROGETTO DI PROMOZIONE DELL’AGRICOLTURA SOCIALE IN VALDERA ATTRAVERSO L’AMPLIAMENTO DEI CANALI DISTRIBUTIVI”
REGOLE DI PARTECIPAZIONE AL PROGETTO
1. FINALITA’ DEL PROGETTO
Scopo del progetto è quello di promuovere la creazione di valore sociale e di valore economico all’interno dei progetti di agricoltura sociale ed in particolare:

a) favorire l’inserimento lavorativo in agricoltura di soggetti a bassa contrattualità;

b) promuovere lo sviluppo delle aziende agricole locali che realizzano progetti di agricoltura sociale e dei loro prodotti di qualità certificati;

c) promuovere presso i consumatori il sistema agricoltura sociale.
Gli obiettivi specifici del progetto sono individuati nei seguenti due punti:

· costruire reti collaborative attraverso la promozione di collaborazione attiva tra mondo dell’imprenditoria agricola e della cooperazione;

· rafforzare la creazione di valore economico nelle aziende agricole coinvolte in progetti di agricoltura sociale attraverso il potenziamento dei canali distributivi in collaborazione con soggetti del mondo della grande distribuzione.
Su tali punti verrà effettuato il monitoraggio e la valutazione dell’esperienza.
2. SOGGETTI PARTECIPANTI
Fanno parte del progetto i seguenti soggetti:
· Azienda USL 5

· Società della Salute della Valdera

· Unione Valdera

· Cooperativa Sociale “Valdera Insieme”

· Aziende agricole inserite nell’Elenco delle Aziende Agricole Sociali e riconosciute idonee dalle Istituzioni Pubbliche preposte (si rimanda all’allegato A “Requisiti di idoneità delle aziende agricole”).

· Aderiscono al progetto altri soggetti economici e sociali del territorio che fanno parte della grande distribuzione e che intendono mettere a disposizione del progetto la propria struttura organizzativa.
3. RUOLI E COMPITI 
· Azienda USL 5  -  Società della Salute della Valdera - Unione Valdera:
Ruolo: le istituzioni pubbliche, ciascuna per le proprie specifiche competenze,  promuovono, coordinano e gestiscono i percorsi di inclusione sociale e lavorativa dei soggetti a bassa contrattualità sociale nelle aziende agricole ospitanti. Verificano inoltre  il rispetto degli obiettivi del progetto.
 Compiti: 
a) I Servizi socio-sanitari dell’Azienda USL 5 Zona Valdera (l’Unità Funzionale Salute Mentale Adulti, l’U.F. Salute mentale infanzia e adolescenza, l’U.F. Servizio Sociale Territoriale, il SerT.), sulla base di quanto formalmente previsto dalla Società della Salute della Valdera nelle Linee Guida sull’Agricoltura Sociale e nel documento “Procedure per realizzare inserimenti nelle aziende agricole sociali”, verificano il corretto andamento e l’efficacia terapeutica del progetto.

b) La Società della Salute della Valdera attraverso i Servizi socio-sanitari verifica la coerenza delle attività con il Piano Integrato di Salute.

c) L’Unione Valdera riceve da tutti i partecipanti al progetto i dettagli delle attività svolte e comunica al Tavolo dell’Agricoltura Sociale della Valdera l’andamento dell’iniziativa ed i dati per il monitoraggio e la valutazione del raggiungimento degli obiettivi del progetto.

d) Tutti i soggetti coordinano le iniziative di comunicazione e informazione sul progetto e accertano l’idoneità delle aziende inserite nel progetto.
· Cooperativa Sociale Valdera Insieme:
Ruolo: coordina le aziende agricole partecipanti e, insieme alle Istituzioni Pubbliche, le attività di promozione del progetto.
Compiti: 

a) svolge la funzione di piattaforma organizzativa e logistica

b) acquista i prodotti dalle aziende agricole al prezzo da esse stabilito

 c) fattura alle strutture distributive aderenti con ricarico aggiuntivo che andrà a costituire e incrementare il fondo sociale di cui al successivo art.4

d) regolarizza i pagamenti alle aziende agricole fornitrici a mezzo bonifico bancario entro 10 giorni dall’accreditamento delle fatture da parte delle strutture distributive aderenti

e) fornisce ogni due mesi all’Unione Valdera, il resoconto dettagliato delle attività svolte: azioni di promozione svolte sull’agricoltura sociale, acquisti, vendite, consistenza del fondo sociale

f) condivide con le aziende agricole il prezzo di vendita alle strutture distributive aderenti.
· Aziende agricole:
        Ruolo: partecipano attivamente al progetto attraverso la produzione agricola, l’inserimento in azienda di soggetti a bassa contrattualità, la promozione delle aziende presso i punti di vendita aderenti al progetto, l’organizzazione di iniziative sociali di comunicazione e promozione.

        Compiti:
a) forniscono i prodotti per la vendita nella quantità necessaria

b) decidono il prezzo di fornitura dei propri prodotti per il progetto 

c) indicano il prezzo di vendita al dettaglio 

d) fatturano alla Cooperativa Valdera Insieme il prezzo concordato 

g) approvvigionano il punto vendita con la massima tempestività

h) realizzano progetti sociali all’interno dell’azienda (inserimenti lavorativi, socio-terapeutici, riabilitativi, tirocini formativi, ecc.) 
Tutti i soggetti partecipanti di cui sopra (Istituzioni Pubbliche, Cooperativa sociale Valdera Insieme, Aziende agricole) costituiscono una Cabina di Coordinamento per la gestione operativa del progetto e riferiscono al Tavolo sull’Agricoltura Sociale della Valdera rispetto all’andamento ed agli esiti del progetto.

In particolare la cabina affronta le seguenti questioni operative:

· coordinamento con il servizio del collocamento al lavoro istituito presso la Provincia e disamina della domanda di inclusione lavorativa rappresentata dai Servizi socio-sanitari dell’Azienda USL

· coordinamento delle iniziative di inserimento lavorativo

· individuazione del prezzo al dettaglio dei prodotti 

· gestione operativa degli approvvigionamenti con il canale distributivo 

· investimento delle risorse del fondo sociale

·  gestione degli aspetti legati alla comunicazione e informazione sui progetti di

         volta in volta realizzati.
· Strutture distributive:
Ruolo: promuovono il sistema dell’agricoltura sociale e, come da accordi sottoscritti, dedicano uno spazio di visibilità per la vendita dei prodotti di aziende agricole del territorio che svolgono attività di agricoltura sociale.
Compiti: 
a) distribuiscono ai propri clienti e soci il materiale informativo sul sistema dell’agricoltura sociale;

b) dedicano uno spazio per le comunicazioni relative all’agricoltura sociale tramite gli strumenti a loro disposizione: cartacei, strumenti web, altri strumenti di comunicazione propri;

c) dedicano spazi specifici per la promozione dei prodotti delle aziende presenti sullo scaffale dedicato all’agricoltura sociale;

d) collaborano per l’organizzazione di incontri divulgativi sul tema dell’agricoltura sociale;

e) forniscono alla Cooperativa sociale Valdera Insieme i dati disponibili sul prodotto venduto, sulla frequenza di vendita, sulla tipologia di prodotto, sul gradimento dei consumatori, ecc.
4. FONDO SOCIALE
La differenza fra il prezzo pagato all’azienda agricola e il prezzo di acquisto del consumatore finale sarà destinato all’istituzione di un Fondo Sociale.

Tale differenza risulterà dalla detrazione, dal prezzo di vendita al dettaglio, del prezzo di fornitura, della quota necessaria alla gestione amministrativa della Coop. Valdera Insieme (in una percentuale da concordare al Tavolo dell’Agricoltura Sociale) oltre che dal ricarico applicato dal canale distributivo, secondo la seguente formula:

QUOTA FONDO SOCIALE = prezzo al dettaglio – prezzo di fornitura - quota Valdera Insieme - ricarico grande distribuzione.

I canali distributivi potranno partecipare ad alimentare questo fondo anche attraverso proprie campagne di promozione sociale.

Il fondo sociale è destinato a finanziare l’inserimento lavorativo di soggetti svantaggiati mediante borse lavoro e tirocini formativi per pratiche di agricoltura sociale e a realizzare progetti all’interno delle aziende destinati a creare posti di lavoro per soggetti svantaggiati 
5. GESTIONE OPERATIVA DEGLI APPROVVIGIONAMENTO DEI PRODOTTI
Al fine di garantire la presenza dei prodotti sullo scaffale espositivo presente presso i punti vendita e il loro tempestivo approvvigionamento la Cooperativa Valdera coordina le aziende interessate affinchè entro due giorni lavorativi consegnino i prodotti mancanti direttamente al centro di vendita.
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