Modalità di ricerca, richiesta ed evasione - PROVVISORIA


La ditta CSA sta inserendo nel suo sistema informatico tutta la documentazione degli archivi dell'Unione e suoi afferenti.

L'operazione si concluderà entro la prima metà del mese di novembre.

La ricerca sulla documentazione versata, la richiesta di materiale archivistico e l'evasione dello stesso verrà però garantita dalla ditta fin da subito attraverso un sistema provvisorio che funzionerà così:

RICERCA:
La documentazione potrà essere ricercata all'indirizzo web che la ditta sta per fornirci.

Da parte nostra è stata creata una pagina web sul sito dell'Unione Valdera, nella sezione SERVIZI, Gestione archivi esternalizzati, che consentirà di consultare gli elenchi di consistenza della documentazione versata. Sulla base di questi elenchi che corrispondono ai versamenti effettuati, potrete effettuare le richieste.


RICHIESTA:
Si dovrà procedere in questa fase termporanea all'invio di un fax al numero 0587- 489293, che corrisponde alla ditta CSA che ha in carico gli archivi, indicando le proprie generalità, i recapiti (mail, tel. etc.) Ente di appartenenza, e le informazioni minime necessarie al reperimento della documentazione.


EVASIONE:
L'utente che ha effettuato la richiesta verrà contattato da un operatore della ditta che comunicherà l'avvenuto reperimento del pezzo, tempi e luogo di consegna e recupero dello stesso.

Dopo la metà di novembre l'intera procedura verrà automatizzata (e tutto avverrà via web), secondo modalità che saranno oggetto di un piccolo corso che la CSA si impegna a farci.

Naturalmente nel frattempo sono aperte anche le procedure per i NUOVI VERSAMENTI di documenti alla CSA. Queste avverrano secondo le modalità indicate nell'apposito regolamento.


